ВЕСЫ ДЛЯ СИЛЬНОЗАГРЕЗЕННОГО ПРОДУКТА ОТ «АГРОПАК».
ДЕМОНСТРАЦИЯ В РАМКАХ ВЫСТАВКИ FRUIT LOGISTICA-2017.
С 8 по 10 февраля, более 2.400 компаний всей цепочки создания стоимости свежего продукта будут присутствовать в одном месте в Берлине. Специализированная торговая выставка FRUIT LOGISTICA 2017 предлагает отраслям, связанным с бизнесом свежих фруктов и овощей, отличную возможность для представления продукции по всей цепочке добавленной стоимости, от выращивания до точек продаж.
По сложившейся традиции компания «Агропак» примет участие в выставке, а также выступит спикером на профильных семинарах, которые запланированы в рамках деловой программы FL 2017. «Агропак» - отраслевой системный интегратор. Мы объединяем лучшее оборудование 22 производителей в упаковочные линии для российского рынка. Мы проектируем, интегрируем и адаптируем комплексные решения для производителей овощей и фруктов, позволяя им добиться максимального взаимодействия и эффективности бизнес-процесса. Мы предлагаем клиентам, как эксклюзивные, так и простые решения, объединяя зарекомендовавших себя в России и мире, производителей оборудования для предпродажной обработки, сортировки, маркировки и упаковки урожая. 
[bookmark: _GoBack]Приглашаем Вас и Ваших специалистов посетить консолидированный стенд «Агропак», а также стенды наших партнеров для знакомства с представленными в рамках выставки новинками, для обсуждения особенностей будущих или текущих агропроектов. В этом году партнер «Агропак», компания NEWTEC продемонстрирует новую модель весов для быстрого и точного взвешивания больших порций сильно загрязненного продукта. Благодаря внедренному «ноу-хау» - подача продукта происходит за счет конвейеров. Теперь стало возможным, использовать весовой - дозатор 4010XXB1CI сразу после уборки урожая, когда почва еще влажная и липкая. Конструкция новой модели весов будет незаменима при работе с продуктом из хранилища, как с высоким, так и с нормальным содержанием грунта. Стоит отметить и производительность новой модели NEWTEC, весы рассчитаны для формирования порций до 25 килограмм со скоростью 18 – 20 порций в минуту. 
Будем рады встретить Вас на стендах партнеров «Агропак». Запланировать встречу на юбилейной выставке FRUIT LOGISTICA со специалистами или получить информацию о проводимых мероприятиях можно по указанным в путеводителе телефонам. Также, для Вашего удобства подготовлен список производителей оборудования «Агропак» с указанием их локации на выставке в Берлине.





